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Дисертація присвячена дослідженню впливу освітніх практик постмодерну 

на формування і (ре)презентацію суб’єктивності. Теоретико-методологічною 

базою дисертаційного дослідження стали праці представників філософії 

постмодерну, емансипаторської педагогіки, сучасні доробки вітчизняних та 

закордонних дослідників, які дали змогу визначити ключові етапи розвитку 

освітніх практик, концептуалізувати вплив постмодерної думки на освітній 

процес, сформувати теоретичні узагальнення щодо розв’язання проблеми 

суб’єктивності в освітніх практиках постмодерну. У дослідженні релевантно 

поєднані філософський, педагогічний, соціологічний підходи; застосовано 

методи системного аналізу, компаративістський підхід, метод абстрагування.  

Авторський концепт (не)народження дав змогу розкрити ревізію фігури 

суб’єкта й висвітлити особливості трансформацій суб’єктивності в історичній 

перспективі модерн – постмодерн, а також обґрунтувати тезу про незакінченість 

«проєкту суб’єкта» як у модерні, так і в постмодерні, і нарешті зробити висновки 

про процесуальність і маргінальність постмодерного суб’єкта. 

З метою узагальнення, систематизації й цілісної презентації наукового 

матеріалу здійснено історико-філософський аналіз трансформацій освітніх 

практик від античності до сучасності в контексті формування суб’єктивності в 

освітньому процесі, охарактеризоване їхнє критичне переосмислення в освітніх 

тенденціях другої половини ХХ століття. Нарізно визначаються тенденції у 

філософії освіти, пов’язані з можливостями принципової зміни якості освіти, її 

духовного складника, орієнтації на важливість виховного аспекту процесу 



навчання загалом. Йдеться про ризики, пов’язані із впливом ідеології суспільства 

— споживання на сферу освіти, перетворення її на ринкову «напівосвіту». 

Окремо досліджується феномен університету, аналізуються моделі та проблеми 

університетської освіти. Так, серед ключових причин кризового стану 

університету визначені формальність, масовість, стандартизованість, 

конформізм, «безо́бразність» освіти, штучність і спрощеність, «придатність до 

вживання», які є наслідками внутрішнього університетського монополізму 

(місце, якому «всі довіряють, не перевіряючи»), що, з одного боку, перетворює 

університет на певний локальний ринок з обмеженим колом пропозицій, а з 

іншого боку, сприяє взаємовигідній співпраці освітянських еліт із владою й 

лобіюванню тих інтересів в освітянських колах, реалізація яких не завжди 

позитивно впливає на якість освітнього процесу. Крім цього, така «співпраця» 

має вплив і на формування соціальних очікувань на освітні послуги, які не є 

притаманними університетській освіті, але впроваджуються в освітній процес 

саме через тиск цього сформованого попиту. Брак конкретних цільових 

досліджень університетського буття, формалізм і розмитість цілей і стратегій 

його розвитку як на рівні окремого закладу, так і на рівні його функціонування 

як соціального інституту, не тільки не сприяють підвищенню ефективності 

реалізації освітніх практик і менеджменту, а й навпаки, вносять елемент певної 

дезорганізації, уповільнюють процес розвитку і сприяють відірваності від 

реального буття. Усе це негативно впливає на авторитет і ступінь довіри до 

університетів, через що в роботі запропоновані зміни стратегій реалізації місії 

університету в контексті здійсненого аналітичного екскурсу: насамперед, 

важливо визначитися з місцем і роллю, яку університет відіграє в сучасному 

суспільстві, саме це зумовлюватиме синтез і використання наявного практичного 

й теоретичного досвіду,  формуванню оновленого університетського етосу та 

іміджу університету в соціумі. 

У контексті проблеми вибору новітньої стратегії освіти в умовах 

постмодерних трансформацій актуалізовано увагу до запропонованого П. Бурдьє 

концепту габітусу, який розглядається як один з інструментів реалізації стратегій 

постмодерної реконструкції освітніх практик: він дає змогу викрити механізми 



утримання та відтворення внутрішньо-освітянської ієрархії, створення 

просторової сегрегації як способу закріплення і відтворення на фізичному рівні 

та переведення в ментальні структури бажаної нерівності, соціального 

конформізму, певних настроїв і ставлень. З огляду на це, даний концепт є 

актуальним й щодо аналізу проблеми суб’єктивності, формування якої 

розглядається крізь призму відповідної системи традицій, досвіду, закріплених 

диспозицій тощо. 

Презентований у дисертації аналіз концептуальних засад 

емансипаторської (критичної) педагогіки, що з’являється в 1970-х роках 

(П. Фрейре, Г. Жиру, І. Ілліч, П. Макларен), дає можливість  не лише 

констатувати наявність факту соціальної дискримінації, державницького 

свавілля в освіті, але і висунути вимоги реформування освіти на всіх її рівнях, 

запропонувати способи сприяння й техніки формування нового типу 

суб’єктивності — «постколоніальної суб’єктивності», зокрема через 

впровадження інтерактивних технологій, формування навичок критичного 

мислення, розкриття особистісного потенціалу. Зміни початку ХХІ століття 

(інтеграційні процеси, розвиток дистанційної освіти, трансформація освітніх 

практик) зумовили необхідність перегляду й оновлення стратегій критичної 

педагогіки. Основні ідеї змін, сформульовані Р. Ходжсоном, Дж. Вліге, 

П. Замойскі, К. Вортманом, можна узагальнити тезою останнього про те, що 

посткритична педагогіка — це спроба вийти за межі нескінченного повторення 

критичних досліджень. Орієнтація на відмову від зосередженості на негативних 

патернах в освіті як таких, що породжують почуття безнадійності та конформізм, 

і концептуалізація навчання як діяльності, що полягає в передаванні любові до 

світу й до нового покоління, розглядаються як один із засобів змін стратегії 

сучасної освіти.  

Рівність і певне «спрощення»  освіти, втрата авторитету, зразків і традицій, 

що дисциплінують, невідповідність того, що декларується, тому, що 

відбувається насправді (ідеї, технології й методи), вплив масової культури й 

суспільного (антипрогресизм) — усе це є ознаками, причинами й маркерами 

кризи в освіті другої половини ХХ століття, критичне висвітлення яких 



розглядається як стимул до освітніх перетворень, генези освітніх практик, яка 

триває й зараз. Метою таких перетворень є створення оптимальних умов для 

реалізації основних принципів, що ґрунтуються на цінностях постмодерну: 

безпеки, доступності знань, психологічного та емоційного комфорту, 

синергетичності. У контексті цього визначається актуальність досліджень 

М. Фуко, з огляду на позиції мікрофізики влади та критики біополітики якого, 

визначення ролі дисциплінарних практик у соціальному житті і в освіті зокрема, 

простежено вплив спатіалізації на суб’єкти освіти, визначена трансформація 

гетеротопічного простору в умовах гіперреальності, виявлено складники 

практики epimelcia heautou, що спонукає до перевертання освітньої перспективи 

від «пізнай самого себе» до «піклуйся про себе» і зверненню до глибинних основ 

власної індивідуальності. Останнє вбачається особливо актуальним в умовах 

кризи суб’єкта постмодерну, констатованої такими дослідниками, як Ж. Бодріяр, 

Б. Куст, Н. Кетрін Хейлз, і пов’язаної з проблемою самоідентифікації,  пошуків 

смислів у плинному світі свободи, який існує за невизначеними правилами. 

Усі постмодерні новації (антинаративний дискурс, гетерогенність 

підходів, руйнування стереотипів, популяризація свободи, ризома й 

деконструкція), як основні засоби пізнання і сприйняття світу, розглянуті в 

контексті актуальних освітніх тенденцій: реабілітації дитинства, заперечення 

лінійності як форми організації освітнього процесу, принципу побудови 

курікулумів та підтримання нерівності. Показана неактуальність лінійної 

концепції й в умовах Четвертої промислової революції та на фоні таких 

новаторських освітніх практик, як евтагогіка, фрактальна педагогіка, теорії 

подвійної та потрійної петлі навчання (double-loop learning  та triple-loop learning 

відповідно). 

У дослідженні презентовано новий тип людини — Homo Digitalis, що 

характеризує нову сутність суб’єкта постлюдства, який є активним 

користувачем, споживачем, актором цифрового світу, ідентичність якого не 

визначена, розмита, але так само наділена певними правами та свободами. З 

огляду на це, доведена теза про необхідність зміни стратегій розвитку сучасної 

освіти, перегляду змісту, методології й навчальних планів разом з активним 



впровадженням оновлених практик, визначена позитивна роль дистанційної 

освіти в умовах ХХІ століття, згідно з чим має «корегуватись» епістема 

постмодерну в її направленості до дигіталізації буття.  

На основі міждисциплінарного підходу, критичної рефлексії освітньої 

ситуації постмодерну, запропоновано модель освітньо-орієнтованої дії як 

методологічного підґрунтя для розуміння принципу формування сучасних 

мотиваційних механізмів і установлень щодо освітньої діяльності, рішень 

суб’єкту щодо вибору й корекції власних освітніх практик. Освітньо-орієнтована 

дія — це свідома дія щодо побудови власної освітньої траєкторії, яка формується 

під впливом внутрішніх і зовнішніх чинників, механізм дії яких є аналогічним до 

маркетингових технологій: внесенню у свідомість суб’єкта почуття нестачі 

конкретного продукту, що зумовлюватиме «власний» вибір споживача, отже 

доведено, що зміна освітніх стратегій освіти неможлива без зміни габітуальних 

установлень.  

Ситуація реалізації соціальної дії, орієнтованої на освіту, 

концептуалізована через поняття (соціо)симулятивного та неосоціального, що 

характеризують реальність кіберактора як нового типу суб’єкта, носія нового 

типу ментальності, орієнтованої на втечу від «усуспільнення» власного «Я» й 

пошуки «шпарин» у системі (не)прихованої дисциплінарності соцієтального, 

коли його соціалізація і (ре)презентація в соціумі опосередкована впливом 

дигітального світу. Кіберсвіт допомагає розкриттю індивідуальності 

кіберактора, спрямовує його життєві стратегії і транслюється через нього у світ  

реальний. Презентація футурологічних перспектив освіти в ситуації 

неосоціального, як поєднання реального й віртуального, здійснена з урахуванням 

тенденцій метамодерну, який орієнтується на зміну онтологічних траєкторій 

освітнього в бік «класичного впорядкування» хаосмосу постмодерну через 

повернення до наративів і визначень як засобу «ідентифікації» світу та орієнтації 

в ньому. Ідеї відмови від непродуктивної критики та готовність до прийняття 

іншої думки, співпраці й конструктивного пошуку спільного замість 

зосередженості на відмінностях та взаємному відмежовуванні демонструють 



новий щабель розвитку постлюдства, що представлений як оптимальне підґрунтя 

для освітніх трансформацій. 

Отже, проведене дослідження вперше презентує філософське осмислення 

взаємозв’язку освітніх практик та формування суб’єктивності в умовах 

постмодерну, підтверджуючи позитивну кореляцію між освітніми 

трансформаціями та соціоособистісними установленнями суб’єкта. Результати 

дисертаційного дослідження можуть бути використані в освітньому і виховному 

процесі на всіх рівнях освіти, стати предметом наукових дискусій, спрямувати 

відповідні траєкторії філософських і міждисциплінарних дослідницьких 

інтересів і пошуків.   

 

Ключові слова: постмодерн, постмодернізм, метамодерн, освітні 

практики, суб’єктивність, суб’єкт, постлюдство, неоміфологічний світогляд, 

(не)народження, Homo Digitalis, освітньо-орієнтована соціальна дія, 

(соціо)симулятивне, неосоціальне, інтернет-суб’єкт, кіберактор. 

 

 

 

 


